

中国气象局党的群众路线教育实践活动

简 报

第 8 期

教育实践活动领导小组办公室

2013 年 8 月 30 日

中国气象局召开党组集体学习会议 暨教育实践活动领导小组办公室召开第八次会议

8 月 27 日，中国气象局党组召开教育实践活动集体学习会议暨教育实践活动领导小组办公室第八次会议。会议学习了《关于在党的群众路线教育实践活动中开好专题民主生活会的通知》（中组发〔2013〕14 号）和中央第 30 督导组召开的教育实践活动领导小组办公室主任会议精神，并对下一步工作进行部署。局党组书记、局长，局教育实践活动领导小组组长郑国光主持会议。

会议传达学习了中组发〔2013〕14 号文件。该通知要求：一要明确民主生活会主题；二要认真做好会前准备，精心组织学习，广泛征求意见，普遍开展谈心，领导班子及其成员要认真撰写对照检查材料；三要以整风精神开展批评和自我批评，开展积极健康的思想斗争，清洗思想和行为上的灰尘，保持共产党人政治本色；四要抓好整改落实，针对群众反映的问

题和专题民主生活会上查摆出来的问题，扎实整改落实，对群众反映强烈的突出问题，要集中治理，注重从体制机制上解决问题；五要充分发挥党委（党组）书记的作用，切实履行第一责任人的职责，组织开好专题民主生活会；六要切实加强督促指导。

会议对局党组专题民主生活会方案制订、局领导班子和党组成员对照检查材料撰写、开展落实谈心交心活动安排等事项进行了研讨和部署。

郑国光要求上海市局切实抓好教育实践活动

8月25日，中国气象局党组书记、局长郑国光赴上海市局检查指导工作。在沪期间，郑国光一行现场检查了一体化业务平台建设情况，听取上海市局开展教育实践活动等方面工作的汇报，并对开展好教育实践活动提出了要求。

郑国光对上海市局前阶段教育实践活动的开展情况及取得的成绩给予了充分肯定，指出上海市局教育实践活动体现了认真组织学习、认真查找问题、认真开展调研、认真改进作风的四大工作特色。郑国光要求，上海市局要按照中央的部署，以查找“四风”方面的问题为重点，以整风的态度开展好教育实践活动，做到教育实践活动不空、不偏、不虚、不走过场。另外，要把教育实践活动和各项重点工作有机结合，两手抓两不误两促进；要不断完善一体化气象业务平台，制定标准、完善责任，充分做好各系统、各板块之间的协调工作，建立一个运行顺畅的工作机制，确保教育实践活动取得实效。

媒体开展联合访谈 展示气象部门教育实践活动特色

8月23日，由中国气象网主导，人民网、紫光阁网联合参与的大型网络访谈《走出群众路线的气象特色——访中国气象局党组成员、副局长沈晓农》正式上线推出。当前，气象部门教育实践活动第一环节正在全面

深化，联合访谈在这一时间节点推出，充分并及时地向社会展示了气象部门教育实践活动开展以来的亮点和特色，同时也为气象部门内外媒体之间深入开展合作奠定了坚实基础。

访谈中，沈晓农副局长从对教育实践活动的认识开始谈起，结合自身在学习和实践过程中的具体感受，通过一些鲜活生动的事例，对气象部门活动部署过程和总体进展、党组带头学习倾听群众意见、气象部门“两手抓、两不误、两促进”、边整边改建章立制等方面进行了介绍，充分展示了中国气象局党组在前期部署谋划以及推进活动过程中的高度重视、坚定态度和示范作用，及时全面地梳理了气象部门自开展教育实践活动以来的进展和成效，受到广大网友的好评。

气象部门教育实践活动督导组深入开展督导工作

按照中国气象局教育实践活动领导小组的要求，从8月26日起，各督导组纷纷行动起来，到所督导单位督察指导。本次工作重点：**一是**严格按照有关文件和领导讲话要求，检查第一环节进展情况，对照赵乐际同志提出的学习教育、听取意见环节不走过场的4条标志，需要“补课”的“补课”、需要“回炉”的“回炉”；**二是**没有召开座谈会听取意见的督导组，要在每个省（区、市）气象局召开相应的座谈会；**三是**要与所督导单位党组（党委）每位成员进行谈话；**四是**督促所督导单位做好第一环节的其他各项工作，包括组织集体学习、完成好规定动作，广泛听取意见、聚焦作风建设查摆“四风”问题；**五是**对查摆问题、开展批评环节工作做出安排、提出要求。

8月27日，第9督导组已开始对陕西省局教育实践活动进行全面检查、督导，刘月成组长对陕西省局党组自选活动“下基层、接地气、访需求、查问题、转作风”这一主题活动表示充分的肯定，并传达了中央和中国气象局对此次督导工作的相关要求。各督导组还将与所督导单位的机关、直属单位、地（市）局干部职工开展座谈，确保活动不虚、不空、不偏、不走过场，为下一环节开展教育实践活动打下坚实的基础。

天津市局征询基层意见提升城市社区防灾减灾能力

天津市局统筹兼顾教育实践活动与日常工作，两手抓两促进，下大力气落实城市防灾减灾社区建设工作。近日，天津市局召开城市防灾减灾社区建设推动会，邀请市河西区有关部门及相关社区的负责同志，共同商讨城市防灾减灾社区建设工作，收集城市社区居民的气象服务需求和建议，以便不断提高气象服务水平、惠及广大百姓。

按照《天津城市气象防灾减灾社区建设示范实施方案》，天津市局计划按“七有”标准建设社区气象信息服务站，安装气象信息接收、传播装置，配备气象协理员或信息员负责社区气象灾害防御工作，利用电子显示屏、公告栏、固定电话、手机短信、社区广播、电脑网络等手段向社区百姓传播气象信息，宣传气象灾害防御知识，同时帮助社区建立气象灾害应急流程，编制气象灾害风险分布图，并组织气象灾害应急演练，切实提高城市社区面对气象灾害的防范水平和社区居民自救互救能力。

辽宁省局结合实际工作践行群众路线

8月15日至17日，辽宁出现区域性暴雨到大暴雨天气，抚顺市及锦州市黑山县为强降水较为集中的地区，依据《辽宁省气象灾害评估方法》确定为一级暴雨，属最严重级别。8月18-20日，省局王江山局长，郑江平副局长及相关直属单位、内设机构负责人等一行赶赴上述地区调查灾情，慰问气象职工，践行群众路线。王江山一行深入基层气象台站、桥头路边和气象职工家中，详细了解当地的雨情、灾情及气象预报预警服务情况，并代表省气象局党组对战斗在防汛一线的气象职工表示慰问和感谢。王江山局长每到一处，都鼓励气象部门干部职工发扬连续作战精神，不怕累、不畏难，尽快完成灾后恢复重建，全力做好防汛减灾气象服务工作，用服务防灾减灾的具体成效体现教育实践活动的成果。

8月28日上午，省局党组纪检组组长任喜山一行也冒雨看望了沈阳

市局、东北区域中心、省局应急管理办公室等单位一线气象职工。他希望各单位以教育实践活动为载体，做好各项服务工作，为防汛抗旱工作有序开展和第十二届全运会的顺利召开提供优质的气象服务保障。

福建省局在教育实践活动中强调厉行节约反对浪费

8月26日，福建省局召开教育实践活动专题集体学习会，强调要通过集中学习，把听取意见、查摆问题、整改落实等贯穿始终，为全省气象部门的教育实践活动当好示范，带动全体党员干部加快转变作风，提高福建气象发展的能力。

省局党组书记、局长董榕指出，群众路线教育实践活动顺乎党心民心、深得党心民心。中央提出的走群众路线体现了狠抓作风的坚定决心，以及改善民生的为民情怀。党中央一直非常重视廉政、勤政方面的工作，这些跟厉行节约是相辅相成的，艰苦奋斗、勤俭节约是党的优良传统，是新时期党员干部密切联系群众的法宝，是党员同志应具备的基本素质。党员干部要起到带头作用，严于律己，严格贯彻落实中央“八项规定”精神，坚持党的群众路线，从身边做起，从小事做起，从我做起，从现在做起。党组副书记、副局长周京星和党组成员、纪检组长陈彪以及与会同志联系思想和工作实际进行了思想交流和深入的讨论。

重庆市局坚持两手抓两不误 向公众通报夏季气候特征和后期趋势

8月28日，重庆市局在教育实践活动中，坚持两手抓，面向基层，面向群众，就社会公众关心的高温干旱情况召开新闻发布会，向社会各界进行通报。

进入主汛期以来，市气象台共发布高温橙色预警信号29期，红色预警信号12期。市气象台与新华网在“解读高温做好防范应对”方面联合制作节目，市气象局与市科技馆联合推出的“认识气象，关注高温”系列

专场活动也于8月17日正式拉开帷幕，并已举办2次气象科普知识宣传活动。10余家中央驻渝媒体、重庆主流媒体记者参加了新闻发布会。

※简讯※

中国气象局办公室、人事司、法规司等单位开展教育实践活动征集意见分析整理工作。近日，局办公室、人事司、法规司分别召开会议，对教育实践活动开展以来征集到涉及局机关办公管理、人事工作和法规工作的意见和建议逐条进行梳理、分析。与会人员针对通过基层调研、召开座谈会、个别访谈、班子集体查找、开展问卷调查、整理对局党组的意见中涉及的相关内容等方式所征集到的意见进行了详细分析，重点针对“四风”方面存在的问题进行了讨论，提出了整改措施。

中国气象局观测司、科技司、计财司领导带队到相关单位征求意见建议。近日，观测司、科技司、计财司领导带队分别到探测中心、卫星中心及气科院，就开展教育实践活动进行座谈，征求对本司领导班子、处级领导干部在“四风”方面存在的问题以及进一步改进作风的意见和建议。各单位也针对观测业务现代化、观测系统效益发挥、加强科技创新、增强科技支撑能力以及改善财务管理、FY-3C卫星项目批复和工程建设等方面管理工作提出了合理化建议。

机关服务中心征求园区各单位和居民代表意见。8月21日，中国气象局机关服务中心召开座谈会，征求园区各单位以及各生活区的业委会代表和居民代表对服务中心领导班子及成员在“四风”方面的意见。园区各单位办公室负责人、各生活区的业委会代表和居民代表踊跃发言，对服务中心的工作作风及后勤服务保障工作给予了充分肯定，并对园区安保、车辆管理、办公楼电梯运行管理、公寓管理以及餐饮、医疗等工作提出了宝贵的意见与建议。

上海市机关党工委领导到上海市局调研教育实践活动。上海市局被列为上海市市级机关党工委教育实践活动联系点。8月27日，市机关党工委副巡视员、办公室主任李国良一行来上海市局调研教育实践活动开展

情况并参观了一体化气象业务平台。上海市局纪检组长、副局长应朋友介绍了市局开展教育实践活动的进展情况和下一步工作安排。李国良希望市局抓好气象部门教育实践活动的落实工作,动员引导机关全体党员积极参与教育实践活动,发挥机关党建走在前、做表率的作用。

贵州省人大执法检查组要求将贯彻实施好《气象法》贯穿于教育实践活动中。2013年8月20-22日,受全国人大常委会委托,贵州省人大常委会组织执法检查组,先后对遵义市及所属桐梓县、遵义县、贵阳市及所属花溪区开展《气象法》贯彻实施情况进行执法检查。检查组对各地在贯彻实施《气象法》中取得的成绩和经验给予了充分的肯定,认为《气象法》在气象服务经济社会发展和防灾减灾中发挥了重要作用。检查组要求将贯彻实施好《气象法》贯穿于教育实践活动之中,切实抓好整改。

云南省局领导“三带头”明确改进作风着力点。8月19日,在省局教育实践活动领导小组会议上,云南省气象局党组书记、局长程建刚提出:省局领导要做到“三带头”。一是**带头改进工作作风**。着力督促分管处室解决说别人工作多、讲自己工作少,要求别人多、对自己要求少,被动接受工作多、主动开展工作少的“三多”、“三少”的问题。二是**带头抓好工作落实**。着力解决工作水平不高、工作效率不高、工作质量不高的“三不高”现象。三是**带头调查研究,密切联系群众**。

主 送: 各省(区、市)气象局、各直属单位教育实践活动领导小组及办公室,中国气象局各内设机构,气象部门教育实践活动督导组。

抄 送: 中央教育实践活动领导小组办公室,中央教育实践活动第30督导组;中国气象局领导、教育实践活动领导小组及办公室成员。

签发:张世英

审稿:郑锦

编辑:文洪涛